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B4_E5_85_AC_c26_592329.htm 目前，我国就业形势严峻，人

力资源市场上是供多求少，大量的求职者难以找到工作，但

与此同时，很多企业却感到招不到所需人员，特别是具有熟

练技术的工人。据报道，一些企业甚至以年薪20万、30万的

待遇招聘高级技术工人。我国劳动力如此丰富，为什么会缺

乏技术工人，特别是高级技术工人呢？ 一、市场需求快速增

加。随着改革开放的深化，民营经济快速发展，不断融入经

济全球一体化，我国进入了工业化快速发展阶段，逐渐形成

了全球的“制造中心”小到打火机，大到家用电器，这就需

要我们快速生产出大量的新产品及高质量的产品，以满足全

球市场的需要，从而需要大量的与之相适应的技术工人，特

别是高级技术工人，这与我国目前技术工人数量与质量现状

有较大的差距，即是说较缺乏能够达到生产要求的各类技术

工人。 二、逐渐重视技术工人的作用。随着民营经济的发展

，一些民营企业对人才有自己的看法，多数认为自己需要的

，且对本单位贡献较大的就是人才，而不一定需要多高的学

历，或多高的职称。面对激烈的市场竞争，民营企业家要对

自己的投资负责，面临的压力一般较国有企业经营者大，要

想生存和发展，就必须生产出满足市场需求的高质量产品，

这就需要技术工人，特别是一些掌握关键技术的工人。 三、

现在的技术工人与市场需求有差距。目前，对技术工人的评

定与人才的评定一样，更多地是看其学历和资历，因而经常

会有资历深、技能差的高级工。这显然与市场的需求存在相



当大的差距。按现行的技术工人评定标准，我国拥有的高级

技术工人也并不少，而且很多国有企业的高级技术工人的待

遇也不高，而一些民营企业标出20万～30万年薪请不到所需

高级技工，其原因就是现在很多的高级技术工人并不具备应

有的技术水平，不能满足市场的需要。 四、缺乏培养技术工

人的环境。长期以来，公有制经济在国民经济中占据重要地

位，其技术工人不是通过市场获得的，而是来自于计划的配

置，具有浓厚的计划经济特征。其来源一是学校毕业的学生

；二是社会公招；三是本单位职工的待业子女。他们往往没

有（或者只有较小的）竞争岗位的压力，从而没有太多的追

求技术能力的动力。而公有制单位使用技术工人缺乏较好的

制度保障更使得技术工人难以成长。 五、技术工人地位难提

高。在传统人才标准影响下，整个社会都较轻视技术工人，

以及培养技术工人的学校，以致人们普遍缺乏当技术工人，

甚至高级技术工人的动力，培养技术工人也就无从谈起。 六

、对技术工人的分配不公平。长期以来，特别是我国国有单

位对劳动者的分配表面上讲的是按劳分配，实际上由于某些

原因影响却更多地体现于按行业、单位分配。据报道，上海

某证券公司一打字员某年的收入高达10万，他却仍嫌少，原

因是跟他一起工作的人比他拿得多。在这种实际情况下，多

数人形成了这样一个观念：与其潜心钻研技术，还不如想方

设法地去找个好行业、好单位。 目前的分配制度使得我国技

术工人缺乏钻研技术的动力，从而难以培养出适应技术变革

、产品更新的不断发展、不断成熟的技术工人，更难以培养

出掌握高、精、尖技术的高级技术工人，也就造成了目前技

术工人严重缺乏的局面。 综上所述，我国目前的技术工人的



现状不容乐观，各级政府部门应引起高度重视，并根据合理

的产业结构和市场需求出台相应政策对技术工人的培养给予

积极引导，尽快缓解技术工人供求矛盾，最大限度地发挥人

力资源的潜能，为我国的生产和建设提供强大的支持和推动
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